性不性由你或妳
壹、緣起                                                   桃園縣立大崙國中邱聖鈞老師
    杏陵醫學基金會在2009年針對七六○四名十二至十七歲的國中小剛畢業與高三生有關性行為的調查：五％的國中生有性行為，其中三十％有援交經驗，四十五％有一夜情，二十九％曾懷孕，二十五％曾選擇墮胎。在高中職生部分，十％有性行為，當中二十四％曾援交，三十五％有一夜情，十九％曾懷孕，十八％曾墮胎。在避孕和性病預防議題上，五十五％的國中生，及三十五％的高中職生不常或完全不戴保險套。另外，五％的國中生，及八％的高中職生有網路虛擬性愛的經驗。此調查數據顯示現今社會有關性與愛的訊息迷思充斥於青少年間，婚前發生親密性關係的情形日益增加，方式亦不限。此時的青少年應該如何面對？值得令家長教師們深思。
貳、課程介紹

一、設計動機、理念
　　中國時報在２００９年有一篇標題為「十五歲以下學生逾一成偷嘗禁果」的報導指出：衛生署調查十五歲以下男女，超過一成有性經驗，可見青少年對性態度的開放趨勢實在不可擋。一些青少年認為「只要我喜歡有什麼不可以！」、「船到橋頭自然直」，以及「得性病或懷孕這種倒楣的事情不會發生在我身上。」這些錯誤的觀念及性知識的偏差往往使青春變調、變色。這些偏差與錯誤的觀念，與學校師長、父母對性知識的傳授及態度有極大的關係。因此本課程內容希望引導學生去認識並探討性行為相關的概念、知識及後果，從過程中令他們了解多些，減輕好奇心。重要的是讓他們知道性行為的嚴重後果（性病、懷孕、對家庭及個人生活的影響），令他們自己考慮清楚才決定。當然，假如學生日後開展性生活，也應該認識較安全性行為及避孕知識以保護自己。
二、教學對象：國三
三、教學節數：2節，每節45分鐘
四、課程架構      

	主題
	單元名稱
	教學活動
	教學資源

	探討「婚前性行為」
	（一）禁果的代價
	1.性福?幸福?
2.「性聞」哇哇哇
	單槍、電腦、性不性由你或妳ppt、學習單

	建立避孕觀念及認識避孕方法
	（二）安全守門員
	1.她的故事…
2.安全大考驗

3.安全不NG
	單槍、電腦、性不性由你或妳ppt、學習單


六、教學目標
（一）健康與體育學習領域能力指標：
      1-3-4 解釋社會對性與愛之規範及其影響。
（二）性別平等教育議題指標：
      2-4-10 認識安全性行為並保護自己。。
（三）綜合活動學習領域能力指標：
      4-4-1 覺察人為或自然環境的危險情境，評估並運用最佳處理策略，以保護自己或他人。
（四）單元目標：

1-1透過討論，幫助學生省思自己的「性行為」價值觀、建立適當的「性行為」觀念。

1-2引導學生討論分析青少年從事性行為影響層面及其利弊後果，學生能明白性不等於愛。

2-1學生學習為自己的選擇負責任，建立避孕的觀念，認識避孕的方法。
七、教學活動設計
【單元一】禁果的代價
（一）教學活動流程

	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	一、性福?幸福?

1.教師給學生看一張新聞照片，詢問學生看到照片的感覺??

2.教師解釋照片是【英國小情侶偷嘗禁果 13歲男15歲女當爸媽】

3.教師引導學生思考：這樣的家庭是性福?還是幸福?

二、「性聞」哇哇哇

1.教師分享兩則偷嘗禁果的相關新聞事件，請同學分享想法？
2.詢問學生

（1）性行為是指??定義??

（2）每個人對於戀愛關係中的親密接觸界線看法不同，你是否認真想過自己的界線？你對「婚前性行為」的看法是什麼？同學的看法又是什麼?填寫學習單
3.請同學分享想法
4.教師分享調查結果顯示青少年發生婚前性行為的原因
5.教師引導學生思考「婚前性行為」可能有的負面影響：
  心靈方面…身體方面…法律方面…
  疾病方面…異性友誼方面…未來婚姻方面…
6.請同學分組討論，並派人上台分享

7.愛的叮嚀：是否發生「婚前性行為」是個人價值觀的選擇，但是在發生性行為之前若能先理性思考後果，不僅可以減少許多無法承擔的後果，更能為自己的行為負責任
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(二)附錄
附錄1：PPT
	1


[image: image1.emf]性福

?

幸福

?



	2


[image: image2.emf]禁果的代價

「

性聞

」

哇哇哇



	3


[image: image3.emf]2010.01.28 

北縣／偷嚐禁果產子 未成

年父母狠心棄嬰

一對住在三重地區的小情侶，因同居產下

一名嬰兒，但這對未成年父母竟狠心將嬰

兒裝箱丟棄在公園暗處，小情侶於棄嬰後

擔心嬰兒沒人發現，還假裝是發現者到消

防隊報案，消防隊員獲報後趕往棄嬰現場

時，發現紙箱內的嬰兒已無生命跡象。
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[image: image4.emf]2010.01.20 

住校生懷孕無人知 校廁驚

險產子

澎湖縣一名未成年住校女學生，十八日凌

晨在學校廁所產下一名男嬰，由於正值深

夜，嚇壞了值班的男教官，隨即通報校

方，雙方家長無奈面對；消息傳開後，平

日一起上課運動同學直呼：太不可思議。
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法不同，你是否認真想過自己的界線？
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[image: image7.emf]你對「婚前性行為」的看法

是什麼？

YES   or   NO
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[image: image8.emf]根據調查顯示：青少年發生婚前性行為的

原

因

?

1.

自己想要

…

性衝動

2.

向世人宣告，我長大了

3.

想結束處男處女之身

4.

擔心被同儕嘲笑或被同儕慫恿

5.

證明自己對對方的愛
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[image: image9.emf]「婚前性行為」可能有的負面影響
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附錄2：學習單
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「性不性」由你     
「性聞」哇哇哇
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大家一起來談「性」

每個人對於戀愛關係中的親密接觸界線看法不同，你是否認真想過自己的界線？你對「婚前性行為」的看法是什麼？同學的看法又是什麼?
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「婚前性行為」可能有的負面影響…





經過這場討論會，我的想法是…
【單元二】安全守門員
（一）教學活動流程
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	一、她的故事

1.帶領學生閱讀ppt的故事。
2.請各小組討論故事的結局…
發揮你的想像力，完成茜茜的故事。（引導學生思考未婚生子的可能後果…墮胎、棄養、小爸爸小媽媽的困境…）
3.請各組派人上台分享
4.教師介紹未婚懷孕的後果
5.教師問：如果你認識茜茜，她每次都會告訴你她與那位少年的事，你會如何給她建議?（引導至避孕主題）
6. 教師說明：一份青少年性行為調查報告顯示，台灣青少年對於避孕的整體概念和行為，在全球十四個接受調查的國家中表現居末，其中最令人擔心的是，我們的青少年第一次發生性行為時，居然有一半的人沒有採取任何避孕措施。
二、安全大考驗

1.情境問答

→狀況：如果茜茜是你班上要好的女同學，某日突然很著急的告訴你，她懷孕了

→詢問：

(1)你的反應會是什麼？
(2)你會如何幫助他？
2.避孕知識大考驗
（    ）1.為了隨身攜帶保險套，應該把它放在皮夾裡

（    ）2.拿出保險套後，要先分辨它的正反面，以免戴錯

（    ）3.為了增加潤滑效果，可以在使用保險套時，同時用水性潤滑劑

（    ）4.只要在感覺快要射精前，才戴上保險套即可

（    ）5.體外射精就不會懷孕

（    ）6.也有女性用的保險套

（    ）7.購買女性避孕藥需要醫師處方

（    ）8.女性避孕藥只要在即將發生性行為的前一天服用即可

（    ）9.我可以在取得醫師處方後，向醫院買到RU486，帶來學校展示給同學看

3.教師公佈答案並解釋

三、安全不NG
(1)簡單討論：為什麼要避孕? 誰要負責避孕?

(2)教師簡介幾種避孕方式

提醒學生：了解避孕知識並不是在暗示能夠任意地發生性行為，而是在保護我們、認識我們的身體。更重要的是要了解自己的想法，是不是真的願意發生婚前性行為，還是只是為了一時的衝動或是被逼的。
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(二)附錄
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[image: image10.emf]她的故事

茜茜來自一個經濟小康的家庭，從小受到

許多保護，也是大人眼中的好女孩。十四

歲那一年，在暑期夏令營中認識一位幽默

搞笑又富有江湖性格的少年─阿樂。茜茜

一顆單純稚嫩的心，竟開始為他躁動著，

像是被禁錮已久似的，急著想要釋放出

來。
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[image: image11.emf]表面上，茜茜在家、在校都表現和往常一

樣，但『少女情懷總是詩』，在強烈好奇

心驅使下，茜茜獻出了她的第一次，為了

不讓父母發現，茜茜常游走於驚險邊緣，

無形中也增添了許多戀愛的情趣。不知怎

的，茜茜發現自己懷孕了，後來

……
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[image: image12.emf]請各組同學發揮你們的想像

力，完成茜茜的故事

…
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[image: image13.emf]未婚懷孕的後果

＊小孩的健康危險增加，十二到十六歲間的少女更是如

此

例如：未成年媽媽生的小孩，重量不足的比率較高，和

二十多歲婦女所生的嬰兒相比，其死亡率幾乎高

出一倍。

＊少女懷孕引起的醫療問題比較多，包括小產、 血中毒

和大出血。和二十多歲做母親的婦女相比，未成年母

親的死亡率也比較高。
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[image: image14.emf]＊

未婚少女發現自己懷孕時，通常面臨一連串心理上複

雜的選擇，無論在情感或財務上，她們通常無法從孩

子的父親那邊得到什麼支持，她們必須自己決定要不

要墮胎（這件事有時會造成嚴重的罪惡感或焦慮）把

孩子生下來，如果決定生下來，又要考慮是自己撫

養，還是讓別人領養。今天的未婚媽媽中，選擇讓人

領養的比率不到百分之五。有時，伴侶可能會逼迫她

們，做不願做的事（如結婚或墮胎），因而造成額外

的壓力和不安。
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[image: image15.emf]如果你認識茜茜，她每次都會

告訴你她與那位少年的事，你

會給她什麼建議？
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[image: image16.emf]情境問答

→狀況：如果茜茜是你班上要好的女同

學，某日突然很著急的告訴你，她懷

孕了

→詢問：

(1)

你的反應會是什麼

?

(2)

你會如何幫助他

?
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[image: image17.emf]安全守門員

~

避孕知識大考驗

＊為什麼要避孕

??

＊誰要負責避孕

??
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[image: image18.emf]避孕知識大考驗

（ ）

1.

為了隨身攜帶保險套，應該把它放在

皮夾裡

（ ）

2.

拿出保險套後，要先分辨它的正反

面，以免戴錯

（ ）

3.

為了增加潤滑效果，可以在使用保險

套時，同時用水性潤滑劑

（ ）

4.

只要在感覺快要射精前，才戴上保險

套即可

（ ）

5.

體外射精就不會懷孕
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[image: image19.emf]（ ）

6.

也有女性用的保險套

（ ）

7.

購買女性避孕藥需要醫師處方

（ ）

8.

女性避孕藥只要在即將發生性行

為的前一天服用即可

（ ）

9.

我可以在取得醫師處方後，向醫

院買到

RU486

，帶來學校展示給同學看
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[image: image20.emf]避孕知識大考驗解答

（Χ）

1.

放在皮夾裡容易因為高溫，使保

險套變質而出現破洞

（○）

2.

在保險套正面有潤滑劑或殺精

劑，潤滑劑使之易於在陰道中摩擦，殺

精劑則有雙重防護效果

（○）

3.

油性潤滑劑、嬰兒油等，會使保

險套變質、破洞
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[image: image21.emf]（Χ）

4.

保險套務必全程使用，一方面由

於男生可能會忍不住而射精、一方面在

射精前會排出「精前液」，其中已經有

精子的存在了

（Χ）

5.

體外射精也有懷孕的可能，因為

射精前陰道口已經有精前液，在陰道口

附近的精子也可能游入陰道內
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[image: image22.emf]（○）

6.

但女性保險套比男性保險套貴而

不普及，使用方法也比男性保險套更不

便

（○）

7.

購買女性避孕藥需要醫師處方

（Χ）

8.

女性避孕藥要從女性月經來的第

五天開始吃
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[image: image23.emf]（Χ）

9.

由於非法

RU486

在臺灣氾濫，從

2001

年開始被列為「管制藥物」，必須

到醫院由醫師開處方才能得到，且要當

著醫生或護士的面立刻服用。之後還要

回診配合「前列腺素」一起吃，或查看

是否有出血
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[image: image24.emf]如何避免懷孕呢

?

首先我們要認識自己

....

精子

:

存活

3-5

天

卵子

:  

存活

24

小時

(

出生的那一剎那

, 

體內的數目已定

)
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[image: image25.emf]避 孕 的 原 理

抑制排卵

避免精卵授精

干擾受精卵著床

懷孕終止法
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[image: image26.emf]一. 抑制排卵

口服避孕藥

肌肉注射避孕藥

皮下植入型避孕藥
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[image: image27.emf]口服避孕藥

輕微且暫時性的症狀

噁心
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點狀出血
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體重增加

月經量減少

來經日數縮短
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[image: image28.emf]肌肉注射避孕藥

長效型避孕針

每三個月或每六個月注射

一次

失敗率

: 0.3%



	20

[image: image29.emf]皮下植入型避孕藥

皮下植入型避孕藥

1.

諾普蘭

2.

一組

6

個矽膠

(

橡膠

)

膠囊

3.

植入上臀皮下

4.

維持

5

年
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[image: image30.emf]二.避免精卵授精

性交中斷法

定期禁慾法:

月經週期法

阻斷法:

保險套. 子宮隔膜

殺死精子:殺精劑
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[image: image31.emf]月經週期法

排卵日

: 

月經來前

12-16

天

精子可活

3-5

天

, 

卵子

1

日

月經來潮前

11-21

天為危險期

年失敗率

: 9%
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[image: image32.emf]保 險 套

雖然保險套可能被用來

預防性病的感染，但在

合宜使用時是一種避孕

方法。其缺點是會破壞

快感或因破裂而失效，

所以此法常與女性陰道

塞殺精劑的方法併用。

男性保險套

女用保險套
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[image: image33.emf]子宮隔膜

須由醫師檢查後,才決定隔膜的大小

使用前須在內側塗上殺精劑

性交後8小時才可取出,8小時內不得沖洗

隔膜可放置陰道內24小時

洗淨後可重複使用

年失敗率:6-20%
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[image: image34.emf]殺精劑

使精蟲不動或殺死精蟲

於性交前5分鐘使用, 性交超過30分

鐘需補充藥物一次

放入藥物後不得起床走動

性交後8小時,不得沐浴沖洗

年失敗率:6-26%
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[image: image35.emf]三.干擾受精卵著床

子宮內避孕器

事後避孕丸
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[image: image36.emf]子宮內避孕器

裝置後的不適現象

1.

裝置後點狀出血

2.

腰酸

,

下腹部疼痛

3.

來經日數延長

4.

月經量增多

5.

陰道分泌物增加
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[image: image37.emf]事後避孕丸

緊急避孕法
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[image: image38.emf]1.

性交後七十二小時內服用第一錠，隨後

間隔十二到廿四小時後再服用第二錠。

2.高劑量雌激素必須服用5天
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[image: image39.emf]四.懷孕終止法

於懷孕24週內,以手術或藥物的方法

終止懷孕

永久避孕法

1.男性結紮

2.女性結紮
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[image: image40.emf]了解避孕知識並不是在暗示能夠任意地

發生性行為，而是在保護我們、認識我

們的身體。更重要的是要了解自己的想

法，是不是真的願意發生婚前性行為，

還是只是為了一時的衝動或是被逼的。
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附錄2：學習單
     她的故事…


1. 請發揮你的想像力，完成茜茜的故事。

  2.如果你認識茜茜，她每次都會告訴你她與那位少年的事，你
    會給她什麼建議？
     安全守門員
   為什麼需要避孕？
   誰要負責避孕？
   你的避孕知識正確嗎？























班級：       座號：       姓名：
九、參考資料

天母國中陳珊怡、楊世銓老師的教案

性教育教學資源網

國民健康局青少年性教育網站

香港家計會性教育網站

杏林醫學基金會
台北市藥師公會青少年性教育簡報
晏涵文（2004）。性、兩性關係與性教育。臺北市，心理出版社。

楊佳羚（2002）。性別教育大補帖。臺北市，女書文化。
十、教學心得

1.透過時事新聞案件的分享，較能引起學生的注意力

2.性價值觀的澄清並非制式的禁止同學不要去做

3.多使用討論方式讓同學們彼此發表想法意見

4.男同學容易將話題扯遠，教師要隨時拉回來

5.性議題一直是學生最好奇且最感興趣的課程內容之一，且男同學的參與度高於女同學

6.因為班級屬性的不同，有人會羞於分享，進而會影響課程時間進度

7.避孕知識尚且不足

十一、教學建議
1.時間掌控要精確，避免因學生閒扯淡影響教學進度
2.先前的新聞案例可由學生事先搜集整理分享，學生印象更強
看完照片，我覺得…��這幾則新聞讓我認為…





YES  � or � NO





1.心靈方面


�2.身體方面


�3.法律方面�





4.疾病方面��5.異性友誼方面


�6.未來婚姻方面�





	茜茜來自一個經濟小康的家庭，從小受到許多保護，也是大人眼中的好女孩。十四歲那一年，在暑期夏令營中認識一位幽默搞笑又富有江湖性格的少年─阿樂。茜茜一顆單純稚嫩的心，竟開始為他躁動著，像是被禁錮已久似的，急著想要釋放出來。


表面上，茜茜在家、在校都表現和往常一樣，但『少女情懷總是詩』，在強烈好奇心驅使下，茜茜獻出了她的第一次，為了不讓父母發現，茜茜常游走於驚險邊緣，無形中也增添了許多戀愛的情趣。不知怎的，茜茜發現自己懷孕了，後來……





（    ）1.為了隨身攜帶保險套，應該把它放在皮夾裡


（    ）2.拿出保險套後，要先分辨它的正反面，以免戴錯


（    ）3.為了增加潤滑效果，可以在使用保險套時，同時用水性潤滑劑


（    ）4.只要在感覺快要射精前，才戴上保險套即可


（    ）5.體外射精就不會懷孕


（    ）6.也有女性用的保險套


（    ）7.購買女性避孕藥需要醫師處方


（    ）8.女性避孕藥只要在即將發生性行為的前一天服用即可


（    ）9.我可以在取得醫師處方後，向醫院買到RU486，帶來學校展示給同學看


�老師說：











_1329286887.ppt


「婚前性行為」可能有的負面影響 

心靈方面

法律方面

異性交友方面

未來婚姻方面

疾病方面

身體方面




















